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BIULETYN INSTYTUTU WZURNiCTWA PRZEMYSŁOWEGO
DODATEK DO M I E S I Ę C Z N I K A  »PRZEMYSŁ D R Z E W N Y «
ROK 2 WARSZAWA, MARZEC 1952 N r 3/52

Meble świetlicowe
Zagadnienie zaopatrzenia św ie tlic  w  ośrod­

kach fabrycznych ja k  i w ie jsk ich  w  w łaśc iw y 
i  celowo opracowany sprzęt m eblowy, powstało 
z w ysunięciem  prob lem u masowego urządzania 
św ie tlic  dopiero w  Polsce Ludow ej.

Waigę tego zarządzenia charakte ryzu je  nastę­
pująca wypow iedź, zamieszczona na łamach m ie ­
sięcznika „Ś w ie tlica : „Z w ią z k i Zawodowe 
posiadają obecnie ponad 10500 św ie tlic , w  ty m  
240 k lu b ó w  fabrycznych  i  94 dom y k u ltu ry . 
L iczba b ib lio te k  zw iązkow ych przekroczyła 
5000 —  p rzy  stanie około 5 m ilio n ó w  książek“ . 
Należy zaznaczyć, że w ym . m iesięcznik om aw ia -^  
w  sw ym  a rty ku le  obecne stad ium  rozw o ju  
św ie tlic , c y fry  te  w  latach na jb liższych, rzecz 
oczywista, poważnie wzrosną.

sopisma, szafy b ib lio teczne j, wieszaka stojącego 
na odzież, s k rzyn i- ła w y  ze schowkiem  na sprzęt 
sportowy, stojaka jednocześnie dla: ta b licy  
szkolnej, gab lo ty i  ta b licy  ogłoszeń oraz ta b licy  
ogłoszeń do umieszczania na zewnątrz.

Szafka pod rad io  i  adapter w yczerpu ją  w  
c h w ili obecnej inw en ta rz  m eblow y św ie tlicy , 
do którego dojdą w  przyszłości: mównica, sto­
ja k i sztandarowe i  sk rzyn k i na k w ia ty .

Przechodzim y ko le jno  do ogólnej charakte ry­
s ty k i zestawu św ietlicowego.

Doceniając wagę nowego i  poważnego w  ska­
l i  p rob lem u powołane do- tego czynn ik i, a w ięc 
Departam ent Am atorskiego Ruchu A rtys tycz ­
nego M in . K u ltu ry  i  S ztuk i i poradn ia  Św ie­
tlicow a, przeprow adziły  badania i  situdia, k tó ­
rych  w y n ik ie m  m. in . by ła  zorganizowana w  
gmachu In s ty tu tu  W zorn ic tw a Przemysłowego 
wystawa kom p le tów  m eb li do domów k u ltu ry  i  
św ie tlic .

Zakład D rzew ny IW P  p rzedstaw ił na oma­
w iane j w ys taw ie  swój zestaw m eb li św ie tlico ­
wych, opracowany na zlecenie M in is te rs tw a  
K u ltu ry  i Sztuki. Pe łny zestaw św ie tlicow y 
składać się ma zasadniczo z następujących 
sprzętów: sto łu kwadratowego^ z półeczką, s to łu  j 
kwadratowego z szufladką, dla K ie ro w n ika  
Ś w ie tlicy , krzeseł (zydle), tabore tów  —  z k tó ­
rych  p rzy  użyciu  deski tw o rzym y  ła w y  ś w ie tli­
cowe, sza fk i na ks iążk i ze schowkiem  na  cza­ Rys. 2

Rys. 1 •

Jako zasadę p rzy ję to  i  uzgodniono z C entra l­
n ym  Zarządem Przem ysłu Drzewnego, że me­
b le  św ie tlicow e w ykonane będą z m asywu so­
snowego p rzy różnorodnym  w ykończen iu  po­
w ie rzchn i; odnośnie ko n s tru kc ji p rzy ję to  zało­
żenie, że jako  meble publicznego uży tku  muszą 
one posiadać w y b itn ie  mocną konstrukcję .

M im o  zewnętrznych, cech upodobnia jących je  
do w yrobów  rzem ieśln iczych, meble św ie tlico ­
we zostały celowo opracowane do p ro d u kc ji se­
ry jn e j P°d. ką tem  ła tw e j ob róbk i elementów.
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P rzy opracowywaniu poszczególnych m ćb li 
wprowadzono nowe d la  tego rodza ju  sprzętu 
rozw iązania konstrukcy jne , ja k  np. rozsuwane 
(składane) d rzw i szafy b ib lio teczne j; dostaw ia­
ne oparcie do tabore tu  dające łącznie krzesło, 
odznaczające się dużą mocą; kons trukc ja  s to łu  
bez carg p rzy  zachowaniu jego ca łkow ite j 
sztywności; zastosowanie owalnej fo rm y  dna i  
ścian sk rzyn i na sprzęt sportow y itp .

Na w yraz p lastyczny tych  m eb li, k tó re  mogą 
nosić nazwę polskiego mebla współczesnego, 
składają się 3 elementy, k tó ry m i są:

1. uw zględn ien ie  współczesnych w ym ogów  
użytkow ych  d la  danego sprzętu,

2. uw zg lędn ien ie  w a ru n ku  w ykonan ia  sprzę­
tu  przez se ry jną  produkc ję  maszynową,

3. zachowanie n ie k tó rych  cech rodzim ej kon­
s tru k c ji ludow ej przez zastosowanie pew­
nych ce low ych złącz, stosowanych w  
drzew nym  m asyw ie ig lastym .

Rys. 3.

.Przechodząc do kolejnego, kró tk iego  om ów ie­
n ia  poszczególnych sprzętów, zaznaczyć należy, 
że w ytyczne użytkow e d la  n ich  zosta ły opra­
cowane przez K om is ję  do spraw  m eb li ś w ie tli­
cowych, powołaną przez M in is te rs tw o  K u ltu ry  
i  Sztuki.

Stó ł św ie tlicow y  o w ym ia rach  b la tu  85 X 
85 cm i  wysokości 75 cm; fo rm a kw adratow a 
daje m ożliwość szeregowego zestaw iania stołów. 
D la  w ygody czterech siedzących osób w pro ­
wadzono pod b la tem  sto łu pułeczkę na teczki, 
to rebk i itp .

Idąc po te j l i n i i  usunięto carg i. co um ożli­
w ia  nieskrępowaną pozycję dla nóg osób sie­
dzących, zastosowując wzam ian do nóg stołu 
w iązanie krzyżow e oraz w sp o rn ik i w  górnym  
zakończeniu tychże; pow iązanie k rzyżaków  z. 
nogam i p rzy  użyc iu  k lin ó w  zapewnia ko n s tru k ­
c ji wystarczające usztyw nien ie . Przez pow iąza­
nie głównego b la tu  ze w spo rn ikam i nóg za po­
mocą w k rę tó w  i  ko łkó w  n iek le jonych , uzyska­
no możliwość, rozbiegania s to łu  na elem enty, co 
rozw iązu je  zagadnienie transportu .

Szafa św ie tlicow a  o w ym ia rach : wysokość 
2 m, szerokość w ew nętrzna 1 m, głębokość 
pó lek 28 cm, przeznaczona na ks iążki, zaw iera 
regały. : ! : j i  ! i

Zam ykana jest na d rzw iczk i zatrzaskowe roz­
suwane ha rm on ijkow o  na boki, p rzy  użyciu  
ko łków  poruszających się w  wodzid łach w ieńca 
górnego i dolnego.

D rzw iczk i w ykonane są ze s k le jk i ig laste j, 
każda połowa drzw iczek składa się z 2 skrzy­
dełek połączonych paskiem  p łóc iennym  nakle­
jonym  w  m ie jscu składania.

Skrzyde łka te wykonane z lis tw y  sosnowej 
i p rzyk le jone  na w pust paska s k le jk i sosnowej, 
posiadają k o łk i górne i  do me umocowane w  je j 
końcach. Jedna para ko łkó w  stanow i oś obro­
tową skrzyd ła , druga porusza się w zd łuż wo- 
dzid ła ; system ten pozwala na o tw ieran ie , nie 
za jm ując przestrzeni przed i  z boku szafy, co 
um oż liw ia  szeregowe zestaw ienie szaf, zapew­
nia dostęp św ia tła  i daje w a ru n k i dogodnej ob­
sługi b ib lio te k i.

Ława św ie tlicow a rozkładana  składa się z 
dwóch tabore tów  oraz deski —  siedziska, łącz­
nie dających m iejsce do siedzenia dla 5 osób. 
Cała ławą wykonana jest z drewna sosnowego.

Siedzisko długości 1 m tr. 33 cm. a szerokość 
34 cm., składa się z 3 wąskich desek, stanow ią­
cych w łaściw e siedzenie, oraz 2 lis te w  nośnych, 
powiązanych trzem a poprzecznym i g ra tlis - 
tw am i; lis tw y  nośne spoczywają sw ym i końca­
m i na cargach taboretów .

Zabezpieczenie przed ruchem  w ahadłow ym  
tych  lis te w  tw orzą w pusty  w  g ra tlis tw ach  ta­
boretów ; taborety, w ykonane z tego samego 
m ateria łu , mogą być używane oddzieln ie lub  
w  połączeniu z deską siedziska, dają ławę 
św ietlicow ą. P rzekro je  carg i  nóżek taboretów  
uw zględn ia ją  n ie  ty lk o  obciążenie własne lecz 
rów n ież i  ciężar osób siedzących na ław ie .
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Racjonalizacja i nowatorstwo
G O S C IC IN O  M E C H A N IZ U J E  R O B O TY  

P R A C O C H ŁO N N E

W  G ościc ińsk ie j Fabryce M e b li u ruchom iona  została 
w  os ta tn ich  dn iach  ro k u  ubiegłego, dotychczas niespo­
tyka n a  w  p ro d u k c ji m echaniczna ściągarka do sk le ­
ja n ia  krzeseł. S k le ja rk a  została w ykonana  sposobem 
gospodarczym , z różnych  części zna jd u ją cych  się na 
zakładzie, w  w iększości przeznaczonych na złom. 
P ro je k t om aw iane j śc iąga rk i op racow ał ob. Z dz is ław  
S z y m a ń s k i ,  d y re k to r  zakładu, sama zaś ściągarka 
została w yko na na  przez grupę ra c jo n a liza to ró w  
z m on te rem  ob. Józefem  M arczyń sk im  na czele.

Zastosowanie śc iąga rk i do sk le jan ia  krzese ł um o­
ż liw iło  uzyskanie w  m o n to w n i w iększe j pow ie rzchn i, 
a ty m  sam ym  zw iększen ie przepustowości, ponieważ 
skoncen trow ano 3 n a jb a rd z ie j pracoch łonne czyn­
ności na ściągarce m echanicznej. Poza ty m  przez m e­
chaniczne sk le ja n ie  e lem entów  w  zespoły uzyskano 
ba rdz ie j dok ładną  i  czystą robotę, co w  dalszej 
kon sekw enc ji u ła tw iło  ro b o tn ik o m  prace p rzy  czysz­
czeniu i  w ykończen iu  pow ie rzchn i.

S konstruow ana przez ob. Szym ańskiego ściągarka 
m echaniczna je s t p ie rw szym  k ro k ie m  na od c inku  m on­
tow a n ia  krzese ł zm ie rza jącym  do lik w id o w a n ia  rob ó t 
p racoch łonnych . Przez u ru chom ien ie  śc iąga rk i w zrosło  
za in teresow anie załog i do dalszej m echan izac ji rob ó t 
pracochłonnych-. —

Ł Ą C Z E N IE  N A  D ŁU G O Ś Ć  E LE M E N T Ó W  
S T O L A R K I B U D O W LA N E J

Ob. Ob. G rabo w sk i Cz. i  Feder H . z b. M azu rsk ich  
ZPD  zg łos ili w  r. 1951 c iekaw y pom ysł ra c jo n a liz a to r­
sk i łączenia na długość za pomocą połączeń k lin o w y c h  
e lem entów , g łów n ie  ra m ia kó w , s to la rk i budow lane j. 
K a m ia k i okienne i  d rzw iow e  b y ły  dotąd produkow ane 
w y łączn ie  z ta rc ic y  l i te j.  W ym agania  techniczne tych  
w y ro b ó w  w  po łączeniu z ic h  stosunkow o znaczną d łu ­
gością pow odow a ły  znaczną ilość odpadów, a zatem 
stosunkow o n ie w ie lk ą  w yda jność m ate ria łow ą . W y ­
dajność tę m ożem y znacznie zw iększyć przez zasto­

sowanie k lin o w y c h  połączeń, dz ięk i k tó ry m  możem y 
z k ró tk ic h  k a w a łk ó w  ła t, w y m a n ip u lo w a n ych  pom ię­
dzy w adam i, w ykonać p ra k tyczn ie  dow o lne j d ługości 
ra m ia k i.

O peracja  polega na do b ran iu  odpow iedn ie j ilośc i ła t 
k ró tk ic h , k tó ry c h  suma da je  żądaną długość ram iaka  

z uw zg lędn ien iem  potrzebnego n a d m ia ru  na czopowa- 
n ie  i  w y ró w n a n ie  końców , na w y k o n a n iu  p rzy  po­
m ocy g ry z a rk i lu b  czop ia rk i i  specja lnych gryzów  
czopow k lin o w y c h  (pa trz  rysunek) i  w reszcie na sk le ­
je n iu  ich z w y k ły m  k le je m  sto la rsk im . O sta tn ią  czyn­
nością je s t obcięcie ram ia ka  na żądaną długość.

P rzew idyw an a  oszczędność roczna obliczona d la  Z a ­
k ła d u  w  Szczytnie pow inna  w yn ieść ok. 710 tys. z ł 

P ro je k t zna jd u je  się w  s tad ium  prób  technicznych. ■

B.

' U L E P S Z E N IE  W IN D Y  RĘC ZN EJ 
DO W Y Ł A D U N K U  I  M Y  G ŁÓ W  A N IA  D Ł U Ż Y C  

I  K Ł Ó D  T A R T A C Z N Y C H

Ulepszenie zgłoszone przez ob. Szendziclarza z Ja ­
s ien icy polega na zastąp ien iu  s iły  ręcznej s iln ik ie m  
e lek tryczn ym  do napędu w in d y , służącej do w y ła d o ­
w an ia  i  m yg łow a n ia  k loców . K lo c  zaczepiony na 
dwóch końcach n ie  je s t przetaczany lecz w łóczony.

Z w y k le  stosowane ko ła  zębate zastąpiono ś lim acz­
n icą  oraz w m ontow ano sprzęgło celem  szybkiego w łą ­
czania i  w yłączan ia . Całość zm ontowana została na 
w ózku dostosow anym  do poruszania się po torach 
sk ładow iska . Obsługę w in d y  s tanow i trzech ro b o tn i­
ków . P rzew idyw ana  oszczędność roczna w  zakładzie 
w  Jasien icy w yn ies ie  ok. 10.600 zł.

M E C H A N IC Z N E  C IĘ C IE  B E D N A R K I 
N A  O BRĘCZE DO B E C Z E K

Ob. K re f t  Jan, ślusarz z Gdańsko -  G dyńsk ich  ZPD  
(Z ak ład  w  G dyn i), zbudow a ł w  ub. r. z różnych czę­
ści s ta rych  maszyn przeznaczonych na z łom  —  m e­
chaniczną w y tła cza rkę  (sztancę) do cięcia be d n a rk i na 
obręcze do beczek z rów noczesnym  w ytłaczan iem  
o tw o rów  do n itow an ia .

Przed skonstruow an iem  te j w y tła c z a rk i cięcie bed­
n a rk i i  w y tła czan ie  o tw o ró w  odbyw a ło  się ręcznie. 
W prow adzenie do p ro d u k c ji powyższej o b ra b ia rk i 
zm n ie jszy ło  pracochłonność m ontażu beczek i  p rz y n io ­
sło w  zakładzie  w  G d yn i roczną oszczędność w  w yso­
kości ok. i l  tys. zł. K oszty  w yko n a n ia  w y tła c z a rk i 
w y n io s ły  ok. 2.500 zł.

Podobną w y tła cza rkę  skon s tru ow a ł nieco późnie j 
ob. W ąs ik  B ro n is ła w , ślusarz z fa b ry k i beczek, w  G dań­
sku. Roczna oszczędność w  ty m  zakładzie została 
usta lona na ok. 8 tys. zł., p rz y  znacznie n iższych kosz­
tach w yko na n ia  w y tła c z a rk i.

P.
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Skrzynka porad
K O N S E R W A C JA  T A R C IC Y  N A  S K Ł A D A C H *) 

Legarow anie

Legarow an ie  spe łn ia  d w o ja ką  ro lą . Zasadniczą ro lą  
lega row an ia  je s t s tw orzen ie  p rzestrzen i przeznaczonej 
do oddolnego p rze w ie trza n ia  sztapla. P rzestrzeń ta  sta­
n o w i in te g ra ln ą  część system u przew ie trza jącego szta- 
pel. Ro lą w tó rn ą  lega row an ia  je s t stw orzen ie  fu n d a ­
m en tu  szptala.

W  celu w yp e łn ie n ia  p ierwszego w a ru n k u  lega row anie  
pow inno  być odpow iedn io  przew iew ne, na leżycie  w yso­
kie , przestrzeń pom iędzy z iem ią a konserw ow aną ta r ­
cicą n ie  po w in na  być  w yp e łn io na  (np. n ie  pow in no  się 
składać tam  ta rc ic y  k ró tk ie j,  tra w a  zaś lu b  in na  ro ś lin ­
ność pow in na  być usunięta).

W  celu w yp e łn ie n ia  drug iego  zadania lega row anie  po­
w inno  być mocne i  statyczne. N ie  pow in no  zagłębiać się 
w  g ru n t pod nac isk iem  konserw ow ane j ta rc icy , n ie  po­
w in n o  też usuwać się, szczególnie podczas rozm arzan ia  
g ru n tu  w iosną.

La ga row a n ie  sk łada się z dw óch zasadniczych części: 
s łu pkó w  i  legarów .

o

Rys. 1 S łu p k i pod le ga ry  sztapla 
a —  s łupek be tonow y, średnica o tw o ru  oko ło  10 cm 
b —  s łupek d re w n ia n y  k rzyżo w y  
c —  s łupek d re w n ia n y  pod łużny

S łu p k i w y k o n u je  się z betonu, d rew na lu b  innego 
zastępczego m a te ria łu .

S łu p k i be tonowe (ryc. la )  w y k o n u je  się w  kszta łc ie  
ostros łupów  śc ię tych o w ym ia ra ch :

podstaw a 35 -4- 45 X 35 -ł- 45 cm 
w ie rzcho łek  20 -4- 25 X  20 -r- 25 cm 
wysokość 30 - r -  35 cm

W  s łu p ku  po w in ie n  być  o tw ó r o średn icy ok. 10 cm 
do um ieszczania drąga, u ła tw ia ją ceg o  przenoszenie 
s łupka  z m ie jsca na m iejsce.

S łu p k i d rew n iane , zwane pospo lic ie  poduszkam i, w y ­
k o n u je  się w  sposób rozm a ity . N a jp ros tszym  sposobem 
je s t u łożenie na k rzyż  w a rs tw  od c in ków  d rew na  (rys. 
Ib ). S łupek ta k i zw ie się k rzyżow ym . W y m ia ry  s łupka 
40 45 X 40 -h 45 cm. In n ą  odm ianą poduszki może
być s łupek tzw . pod łużny  (rys. lc ), k tó rego  w y m ia ry  
p o w in n y  w ynos ić : szerokość —  odpow iada jąca w y m ia ­
ro m  szerokości p ryzm , d ługość —  40-1-45 cm.

L e g a ry  (dźw iga ry ) są to  p ryzm y, rzadz ie j k ra w ę d z ia - 
k i,  o grubości 10 -1- 14 cm, p rz y  czym  zaleca się u je ­
dno licen ie  ich  grubości, np. 12 cm. W  p rzyp a d ku  w y ­
konan ia  le ga rów  z p ryzm , na jm n ie jsze  o d k ryc ie  p ry z ­
m y  n ie  pow in no  być m nie jsze n iż  6 cm. Stosowanie 
k ra w ę d z ia kó w  lu b  b a li z uw a g i na oszczędność d rew na 
może m ieć m ie jsce ty lk o  w  w y ją tk o w y c h  w ypadkach.

(Dalszy ciąg w skazów ek o kon se rw a c ji ta rc icy . 
P a trz  „P rze m ys ł D rze w ny“  N r  1/1952).

D re w no  użyte  na lega row an ie  pow in no  być  zdrowe 
i  w y trzym a łe . W sze lk ie  w ady, z w y ją tk ie m  m urszu, 
mogą w ystępow ać w  d re w n ie  u ż y ty m  na lega row an ie  
pod w a ru n k ie m  je d n a k  zapew nienia na leży te j h ig ie ny

konserw ow ane j ta rc ic y  i  w y trzym a ło śc i fun dam e n tu  
sztapla.

Ze w zg lędu na oszczędność d rew na, d rew n iane  le ­
ga ry  p o w in n y  być zastąpione dźw ig a ra m i że laznym i 
(stare zużyte szyny w ąsko i  no rm a lno to row e ) lu b  d ź w i­
ga ram i że lbe to w ym i czy też ze s truno -be tonu .

Ze w zg lędu na sposób w yko n a n ia  lega row an ia , roz ­
różn ia  się lega row an ie  po jedyncze i  lega row an ie  k rz y ­
żowe (podw ójne).

Rys. 2 Lega row an ie  po jedyncze (poprzeczne le ga ry  spo­
czyw a ją  bezpośrednio na s łupkach)

Legarow an ie  po jedyncze (rys. 2) ch a rak te ryzu je  się 
tym , że bezpośrednio na s łupkach  uk ład a  się legary 
poprzeczne, na k tó ry c h  uk ładana  będzie ta rc ica . L e ­
ga rów  poprzecznych nie  sz tuku je  się. S łu p k i w  lega ro - 
w a n iu  p o w in n y  być rozmieszczone w  ró w n ych  rzędach 
(jednakow ych  odstępach). Ilość poprzecznych lega rów  
zależna je s t od d ługości lega row an ia  oraz grubości 
uk ładanego na n im  so rtym en tu  (rys. 2).

Legarow an ie  k rzyżow e  (podw ójne) cha ra k te ryzu je  się 
ty m  (rys. 3), że na s łupkach  uk ła d a  się n a jp ie rw  le ­
ga ry  podłużne, a dop iero  na n ich  le ga ry  poprzeczne 
(rysunek 3).

Lega rów  pod łużnych  w  każdym  k rzyżo w ym  lega ro- 
w a n iu  pow inno  być 3. M ogą one być sztukow ane nad 
s łupkam i, p rzy  czym  poszczególne lega ry  podłużne nie

Rys. 3 Lega row an ie  krzyżow e  podw ó jne  (lega ry  pod łuż­
ne na słupkach, poprzeczne na legarach podłużnych) 
a —  lega row an ie  całe b  —  sposób łączenia d ług ich  

lega rów
d. c. na I I I  s tr. o k ła d k i


